

Трансплантация органов и тканей в Республике Беларусь

Тема трансплантации органов и тканей меня заинтересовала после того, как моя мама рассказала мне о том, что в отделении больницы находился тяжело больной пациент, которому была необходима трансплантация почки, и из-за отсутствия данного органа человек умер.

Как я узнала позже, трансплантация означает, что у человека в ходе медицинского вмешательства производится замена отсутствующего или поврежденного органа (ткани), который не может выполнять свои жизненно важные функции полностью или частично, органом и (или) тканью другого человека, который был получен в ходе забора органа и (или) ткани.

Тут же у меня возникло два вопроса:

Первый – можно ли отнимать органы у одного человека, даже после его смерти, и пересаживать их другому человеку, который в них нуждается?

И второй – может ли человек получать вознаграждение за отчуждение его органов?

После этого события прошел достаточно продолжительный промежуток времени, однако об этих вопросах я периодически задумывалась. И сейчас, когда возникла возможность в подготовке данного эссе, я решила найти для себя на них ответ.

Так я узнала, что в Республике Беларусь действует принцип презумпции согласия на трансплантацию органов умершего человека. Этот принцип исходит из того, что человек при жизни изначально согласен быть донором после своей смерти. Тому, кто не поддерживает этот принцип, предоставляется полная возможность выразить это при жизни: запретить изымать органы для трансплантации после своей смерти [1, с.108].

О данном принципе я узнала только при подготовке к написанию эссе. Как мне кажется, большинство граждан нашей страны не знают о существовании принципа презумпции согласия на трансплантацию своих органов после своей смерти. Также они не знают, что в письменной форме имеется возможность выразить свое несогласие на данную процедуру.

Мне кажется, что было бы целесообразным ввести иной принцип: при достижении совершеннолетия у граждан испрашивать согласие на то, чтобы их органы, в случае их смерти, могли быть трансплантированы другому гражданину. Исходя из согласия или несогласия, вносилась бы пометка в паспорт (или другой документ, подтверждающий личность), в котором отображалась бы их воля. Но кроме этого, я предлагаю создать базу данных, в которую вносились бы граждане, выразившие свое согласие или несогласие на трансплантацию своих органов после смерти. Также предлагаю предоставить гражданам, выразившим свое согласие на трансплантацию

своих органов после смерти, первоочередную возможность на получение органов в случае возникновения необходимости.

Внесение таких изменений, на мой взгляд, будет позволять людям заранее выразить свою волю исходя из своего отношения к данному вопросу, а также позволит гражданам, выразившим свое согласие, на получение необходимой помощи в первоочередном порядке при возникновении необходимости, что, в конечном счете, будет соответствовать социальной справедливости.

Подходя к ответу на второй вопрос, необходимо вспомнить о том, что в средствах массовой информации периодически встречаются случаи, когда человек продает свои органы другому в целях заработка денег. Так, в 2011 году, в Китае, семнадцатилетний подросток продал правую почку, чтобы купить iPad 2 и iPhone.

При изучении данной темы меня заинтересовало то, как данная проблематика регулируется с точки зрения законодательства на международном уровне и в Республике Беларусь.

Существует так называемая Конвенция Овьедо, которая регулирует на международном уровне взаимоотношения, складывающиеся в области защиты прав и достоинства человека в связи с применением достижений биологии и медицины. Согласно статье 22 данной Конвенции, тело человека и его части не должны как таковые являться источником получения финансовой выгоды [3]. На мой взгляд, это способствует тому, чтобы при извлечении частей тела человека или органов человека, ни один из субъектов не преследовал цели обогащения.

В Республики Беларусь основным нормативным правовым актом, которым регулируются вопросы, связанные с трансплантацией органов и тканей человека, является Закон Республики Беларусь "О трансплантации органов и тканей человека".

Так, согласно пункту 4 статьи 5 Закона, органы и (или) ткани человека не могут быть объектом гражданско-правовых сделок, за исключением сделок, носящих безвозмездный характер. Совершение возмездных сделок, а также реклама спроса и (или) предложений органов и (или) тканей человека запрещаются [4].

Так мы можем наблюдать, что законодательство Республики Беларусь полностью соответствует нормам, закрепленным в Конвенции Овьедо.

Таким образом, я нашла ответы на интересующие меня вопросы. Что касается первого вопроса, то я думаю, что необходимо изменить систему выражения своего согласия или несогласия на трансплантацию органов после смерти человека, а также предоставить возможность гражданам, которые выразили свое согласие, на первоочередную трансплантацию органов.

Ответ на второй вопрос, который регулирует возмездное отчуждения органов в нашей стране, меня порадовал, так как люди не могут стремиться заработать деньги, жертвуя своей жизнью и своим здоровьем.

Использованные источники

1. Основы биоэтики: учеб. Пособие / Я.С. Яскевич [и др.]; под ред. Я.С. Яскевич, Д.С. Денисова. – Минск: Выш. шк., 2009. – 351 с.
2. Школьник продал почку ради гаджетов // ВЕСТИ.ru [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.vesti.ru/doc.html?id=463541> – Дата доступа : 02.06.2011.
3. Конвенция о защите прав и достоинства человека в связи с применением достижений биологии и медицины: Конвенция о правах человека и биомедицине // Серии европейских договоров №164 (Овьедо, 4.IV.1997) [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://rm.coe.int/168007d004>.
4. О трансплантации органов и тканей человека: Закон Республики Беларусь, 04.03.1997 г., № 28-З: в ред. Закона Респ. Беларусь от 01.01.2015 г. // Нац. реестр правовых актов Респ. Беларусь. – 2001. – 2/576.